

## **ОТЗІВ**

### **на диссертационную работу**

Гречиной И.В на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства на тему  
«Теоретико-методологические основы развития анализа потенциала экономических систем»

На современном этапе трансформации экономики Донецкой Народной Республики возникают принципиально новые явления, обусловленные ее сущностью. Особенно это касается реформационных процессов в сфере анализа потенциала развития экономических систем разных уровней. Создание системы управления, основанной на закономерностях реализации рыночных принципов хозяйствования, способной вывести экономику каждого отдельного предприятия на путь эффективного развития и обеспечивающая возможность оптимального решения экономических и социальных проблем, нуждается в реализации потенциала экономического роста.

Цель работы заключается в комплексном решении проблемы развития анализа потенциала экономических систем. В соответствии с поставленной целью соискателем определены основные задачи исследования.

Следует согласился с автором в необходимости развития идей анализа потенциала экономических систем, основанных на современных философских и экономических подходах. Заслуживает внимания авторская классификация потенциала предприятия базирующаяся на основных законах науки энvironики и позволяющая обобщить все его виды в такие группы как: потенциал организованности, функциональных связей, взаимодействующих процессов, потенциал развития, совершенствования и возможностей что, в свою очередь, актуализирует вопросы развития анализа потенциала экономических систем.

Отличительной особенностью проведенного исследования стало обоснование необходимости развития нового вида экономического анализа – потенциалогического, базирующегося на основных идеях философии возможного, теории множествования, науки потенциалогии и энвироники, теории целеполагания и идеи целесообразности. Авторские аналитические концепции потенциалогического анализа позволяют всесторонне оценить имеющие потенции развития предприятия с учетом критериев модальности («необходимо», «реально» и «возможно») и направлений потенциации («структуризация», «деконструкция» и «конструирование»).

Диссертацию отличает глубокий анализ отечественных и зарубежных научных исследований и практических достояний по проблемам анализа потенциала экономических систем, его основных видов.

В работе научно обоснована и практически подтверждена возможность использования в деятельности предприятий рекомендаций, направленных на моделирование методического обеспечения анализа потенциала экономических систем.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации в достаточной мере обоснованы и достоверны.

Методика исследования базируется на основных элементах интегральной концепции развития науки и социоисторическом подходе, дополненном методологическим анализом в рамках исследуемой проблематики.

Авторские выводы последовательны, научно обоснованы, практически значимы и направлены на поиск основных потенций развития экономических систем.

Положения и выводы диссертации являются, в определенной мере, универсальным инструментом и могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, практической реализации, учебном процессе.

Диссертация отличается высокой степенью структурированности, четкости, логичности решения исследуемой проблемы, обоснованности и

аргументированности методов и подходов, направленных на решение поставленных задач.

Основные результаты диссертационной работы обсуждены на 25 научно-практических конференциях разных уровней, 5 монографиях и 28 статьях в специализированных изданиях. Всего автором опубликовано 50 научных работ общим объемом 90,5 печ.листов.

Диссертация Гречиной И.В. является завершенным научным исследованием, содержит существенные научные результаты, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» и рекомендуется к представлению в совет по защите диссертаций.

**Научный консультант:**

доктор экономических наук профессор кафедры «Банковского дела»,  
ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени  
Михаила Туган-Барановского»

В.А. Орлова

